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FOTOCERAMICĂ ÎN COLECŢIILE DE ARTĂ DECORATIVĂ ALE 
MUZEULUI NAŢIONAL DE ISTORIE A TRANSILVANIEI 

În colecţia de bunuri culturale din porţelan deţinută de Muzeul Naţional de Istorie a 
Transilvaniei un loc aparte îl ocupă opt piese de fotoceramică, datate în perioada cuprinsă 
între sfârşitul secolului al XIX-iea şi începutul secolului al XX-iea. 

Obiectele în discuţie provin din colecţiile fostului Muzeu de Relicve ale Revoluţiei 
de la 1848 din Cluj, instituţie culturală maghiară care a funcţionat între anii 1892-1902 şi al 
cărei patrimoniu a ajuns în proprietatea muzeului nostru în anul 1976. 1 

Din cercetări anterioare nepublicate, întreprinse de regretata muzeografă Ana-Maria 
Ardos, reputat specialist în domeniul artelor decorative, deţinem date care scot în evidenţă 
valoarea istorico-documentară deosebită a acestor piese. În opinia autoarei amintite, 
caracterul deosebit al celor opt obiecte de porţelan se datorează nu numai faptului că ele 
provin din renumita fabrică de porţelan a lui Vilmos FISCHER, din Cluj, ci şi împrejurării 

că fotografiile au fost aplicate pe obiectele respective, după toate indiciile, în cabinetul 
faimosului fotograf clujean Ferenc VERESS. 

Cercetări mai recente vin să întărească opiniile Anei-Maria Ardos. În această 
direcţie, putem cita un studiu semnat de Beatrix Cs. Lengyel, şefa Secţiei de Fotografii 
Istorice a Muzeului Naţional Maghiar din Budapesta, publicat în Folia Historica din anul 
19932

. 

Parcurgând mai multe publicaţii din a doua jumătate a secolului al XIX-iea (Kelet, 
Fenykepeszeti Lapok, Magyar Polgar), Beatrix Lengyel ajunge la concluzia potrivit căreia 
colaborarea celor doi artişti clujeni poate fi demonstrată atât prin coroborarea datelor 
biografice ale acestora, cât şi prin faptul că numele lor sunt menţionate laolaltă cu ocazia 
mai multor expoziţii industriale naţionale din epocă. 

Vi/mos Fischer a fost fiul lui Mauriciu Fischer, proprietarul renumitei fabrici de 
porţelanuri de la Herend, din Ungaria, întemeiată în prima jumătate a secolului al XIX-lea.3 

1 Pentru Muzeul de Relicve ale Revoluţiei de la 1848-49 din Cluj vezi Melinda Mitu„ Date cu privire 
la istoria Asociaţiei şi a Muzeului de Relicve ale Revoluţiei de la 1848 din Cluj, în Acta Musei 
Napocensis, 35-36, II/Istorie, 1999, p. 359-368. 
2 Beatrix Cs. Lengyel, Kemeny Gabor portreja Veress Ferenc fotokeramiajan [Portretul lui Gabor 
Kemeny în fotoceramica lui Ferenc Veress], în Folia Historica, 1993, voi. XVIII, p. 273-287. 
3 Fabrica de porţelanuri de la Herend a fost înfiinţată în prima jumătate a secolului al XIX-iea, de 
către Josef Stingi, fiind apoi preluată, în anul 1839, de către Mauriciu Fischer. Acesta a produs 
porţelanuri de factură neobarocă, ajungând ca în anul 1842, respectiv în 1845, porţelanurile lui 
Fischer să fie prezente deja la expoziţiile industriale din Ungaria şi Viena. Datorită succeselor 
repetate de la expoziţiile internaţionale de la Londra (1851 şi 1855), Paris (1867) şi Viena (1873), 
fabrica a dobândit un renume mondial, iar Mauriciu Fischer a fost recompensat cu Meritul de onoare 
la Paris, precum şi cu mai multe decoraţii imperiale. În anul 1867, după succesul produselor sale la 
expoziţia internaţională de la Paris, a fost înnobilat de către împăratul Franz Joseph. Apud: Magyar 
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Vilmos Fischer a activat în fabrica tatălui său încă din copilărie. După studii intense 
în domeniul ceramicii, efectuate la Paris, Fischer cel tânăr a continuat tradiţia familiei, prin 
deschiderea unei filiale a fabricii Herend la Cluj, în anul 1874. Aceasta fusese mai mult un 
depozit de porţelanuri albe, aduse de la Herend sau din Cehia, Vilmos Fischer şi 

meşteşugarii săi aducându-şi contribuţia mai mult în ceea ce priveşte pictarea şi decorarea 
produselor finite, albe. Decoratorul clujean a devenit o personalitate marcantă a activităţii 
industriale ardelene, ajungând să reprezinte acest domeniu de activitate la expoziţia milenară 
a Ungariei, din 1896. Vilmos Fischer a fost şi cel care a pus bazele comunităţii mozaice 
clujene de rit neolog, fiind primul preşedinte al acesteia. Sub oblăduirea sa a fost ridicată şi 
Sinagoga Neologă din Cluj, situată pe str. Horea nr. 21.4 

În ceea ce îl priveşte pe fotograful Ferenc Veress, acesta este considerat atât în 
literatura de specialitate cât şi în monografiile Clujului drept un deschizător de drumuri - lui 
îi datorăm deschiderea primului cabinet fotografic din Ardeal, în anul 1853 -, un expert 
remarcabil în mai toate tehnicile fotografice ale vremii (mărirea, stereofotografia, fotografia 
în culori etc.). Aşa s-a întâmplat şi în cazul fotoceramicii, procedeu fotografic5 care a apărut 
în Transilvania pe la finele secolului al XIX-iea şi care a fost practicat aici aproape în 
exclusivitate de către Veress. 6 

Fotograful clujean a avut ocazia să vadă piese de fotoceramică în anul 1855, la 
expoziţia internaţională de la Paris. Fotografiile puteau fi aplicate pe toate tipurile de vase 
din porţelan: platouri, farfurii, casete de bijuterii, servicii de ceai şi cafea, vaze, medalioane. 
Întors în ţară, el a depus toate eforturile pentru a-şi însuşi acest procedeu, cu ajutorul 
literaturii de specialitate din spaţiul german sau francez, ajungând să obţină primele succese 
în anul 1876. Obiectele sale de fotoceramică vor fi expuse în cadrul expoziţiilor naţionale de 
artă industrială de la Szeged, din 1876, şi Szekesfehervar, din 1879.7 

Anul 1876 va constitui şi momentul în care numele lui Veress a fost asociat pentru 
prima dată cu cel al lui Fischer. Lăudând colecţiile de porţelanuri ale lui Fischer, etalate în 
cadrul expoziţiei de la Szeged, presa vremii atrage atenţia şi asupra „fotografiilor puse pe 
porţelan de către Veress Ferenc, care sunt unicate în această categorie nu numai în cadrul 
expoziţiei, ci şi în întreaga ţară". 8 

Referitor la importanţa fotoceramicii, Veress a scris, între anii 1882-1884, câteva 
articole publicate în revista Foi Fotografice (Fenykepeszeti Lapok), pe care o redacta şi edita 
chiar el.9 În aceste scrieri, Veress îşi exprimă părerea că „fotoceramica se constituie din 

Zsid6 Lexikon [Lexiconul Evreilor din Ungaria], 1929, în red. lui Peter Ujvări, sub voce; Anna 
Gergely, Adalekok Hevesy Gyărgy csaladtărtenetehez [Date cu privire la istoria familiei Hevesy 
Gyorgy], în Fizikai Szemle, 1999/7, p. 267. Pentru Vilmos Fischer vezi şi Erdelyi ir6k es miiveszek 
almanachja [Almanahul scriitorilor şi artiştilor ardeleni], Budapesta - Cluj, Ed. Revai, 1892, p. LII. 
4 Apud Magyar Zsid6 Lexikon, sub voce; Anna Gergely, op. cit., p. 267. 
5 Fotoceramica este un procedeu tehnic constând în imprimarea fotografiei pe o suprafaţă de porţelan 
la temperaturi foarte ridicate. În felul acesta, imaginea dobândeşte o rezistenţă nelimitată în timp. 
Vezi Ferenc Veress, în Fenykepeszeti Lapok, 1882, nr. 2, p. 28. 
6 Kelet [Răsărit], 1876, nr. I 66, p. 653. Apud Beatrix Cs. Lengyel, op. cit., p. 282. 
7 Beatrix Cs. Lengyel, op. cit., p. 282. Pentru experimentele sale în domeniul fotoceramicii vezi şi 
Imre Fejos, Fenykepeszetiink elso viragkora (1855-1885) [Prima epocă de înflorire a fotografiei 
noastre (1855-1885)], în Folia Archaeologica, nr. X (1958), p. 219. 
8 Apud Beatrix Cs. Lengyel, op. cit., p. 282. 
9 Vezi, de exemplu, Fenykepeszeti Lapok, 1882, nr. 2, p. 28-29; nr. 4, p. 60--61; nr. 7, p. I 13-115; nr. 
9,p. 148-151;nr. 11,p. 182-184;nr. 12,p.204--209; 1883,nr. 7,p.144--146;nr.9,p.184--186;nr. 
11, p. 220--221; nr. 12, p. 253-254; 1884, nr. 7, p. 137-138; nr. 9, p. 175-178; nr. 11, p. 217-218. 

210 



Fotoceramică în colecţiile de artă decorativă ale MNIT 

unirea tuturor domeniilor pyrofotografiei cu tehnica picturii pe porţelan. Fotoceramistul ştie 
nu numai să fotografieze imagini de orice fel pe vase din diferite materiale, ci să le şi 

decoreze (cu culori sau cu vopsea aurie) ş,, în final, să ardă vasele pe care a aplicat 
fotografiile". 10 

* 
Pe baza datelor biografice referitoare la Vilmos Fischer şi Ferenc Veress, precum şi 

a articolelor din ziarele contemporane, care relatau despre activitatea celor doi artişti din 
Cluj, putem concluziona că, deşi nu dispunem de un document oficial care să ateste 
colaborarea lor, această colaborare exista cu siguranţă. Atât Fischer cât şi Veress erau 
membri de vază ai comunităţii clujene şi experţi notorii - aproape singulari - în domeniile 
pe care le practicau. Tar faptul că fabrica Fischer furniza porţelanuri albe pentru 
experimentele de fotoceramică ale lui Veress, care în cabinetul său fotografic avea montate 
cuptoare speciale pentru arderea fotografiilor, este cât se poate de plauzibil, în acest fel 
realizându-se o serie de piese deosebit de valoroase. 

De altfel, aşa cum era firesc în Clujul epocii respective, Fischer şi Veress s-au 
cunoscut personal, lucru dovedit şi prin faptul că printre clişeele pe sticlă realizate de 
fotograful clujean, la finele secolului al XIX-iea, se pot regăsi şi fotografiile soţilor 

Fischer. 11 

Un ultim aspect asupra căruia vom stărui se leagă de fotografiile propriu-zise de pe 
obiecte, acestea redând imaginile unor personalităţi importante ale Revoluţiei maghiare de la 
1848-49, precum şi ale altor personaje binecunoscute ale culturii şi vieţii politice maghiare 
din secolul al XIX-iea. 

Bunurile culturale cu imaginea unor fruntaşi maghiari ai Revoluţiei de la 1848 au 
fost selectate şi expuse în cadrul expoziţiei temporare Rememorând Revoluţia. 1848-2008, 12 

organizată în anul 2008, cu ocazia aniversării a 160 de ani de la izbucnirea Revoluţiei de la 
1848 în Transivania. Astfel, amintim două tăvi cu fotografia lui Lajos Kossuth, o cană cu 
imaginea lui Sândor Teleki, un postament cu portretele lui Lajos Kossuth, Lajos Batthyanyi, 
Iosif Bem şi Sândor Petofi şi o farfurie cu imaginile celor 13 generali martiri executaţi la 
Arad. 

Confecţionarea unor asemenea vase decorative în a doua jumătate a secolului al 
XIX-iea era preţuită de toate categoriile sociale ale maghiarimii şi se poate explica prin 
cultul eroilor promovat de ideologia romantică şi naţionalistă din perioada respectivă. Eroii 
de odinioară ai Revoluţiei de la 1848 erau situaţi în centrul panteonului maghiar, iar fiecare 
"patriot adevărat" era dornic să plaseze inclusiv în intimitatea casei sale portrete ale 
acestora, fie ele tablouri propriu-zise, fie doar simple obiecte decorative din ceramică sau 
metale preţioase, cu imagini aplicate. 

Porţelanuri de aceeaşi natură sunt şi două vaze decorate cu portretul contelui Gyula 
Andrassy, respectiv al pictorului Mikl6s Barabâs, provenite tot din colecţiile Muzeului de 
Relicve. 

Înainte de a trece la prezentarea acestor obiecte de artă decorativă, trebuie să 
subliniem faptul că ele constituiau şi în epoca în care au fost confecţionate piese rare, 

1° Ferenc Veress, A gyakorlati photocheramikar6l [Despre fotoceramica practică], în Fenykepeszeti 
Lapok, 1882,nr. 7,p. 115. 
11 Vezi clişeele pe sticlă M I O.O 18 (Vi Imos Fischer) şi M 10.127 (soţia lui V. Fischer). 
12 Deschisă în perioada 28 mai - 29 iunie 2008, la sediul Muzeului Naţional de Istorie a 
Transilvaniei. Expoziţia a mai fost deschisă la Muzeul de Istorie din Gherla, în perioada august 2008 
- februarie 2009, şi la Muzeul Tarisznyas Marton din Gheorgheni (jud. Harghita), în perioada 15 
martie - 30 mai 2009. 
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originale, elementele de rezistenţă ale oricăror expoziţii dedicate artei porţelanului. Datorită 
rarităţii, dar şi calităţilor lor estetice deosebite, piesele de fotoceramică de la răscrucea 

secolelor XIX şi XX se bucură şi în epoca noastră de o preţuire specială. Ele figurează la loc 
de cinste atât în cadrul expoziţiilor temporare de artă decorativă, cât şi în cadrul altor 
expoziţii tematice, îndeosebi datorită imaginilor pe care le poartă, aşa cum s-a întâmplat şi 
în cazul sus-amintitei expoziţii aniversare dedicate Revoluţiei de la 1848 în Transilvania. 

Tavă decorativă (figura nr. 1) 
Tavă de porţelan cu fotografia lui Lajos Kossuth, liderul revoluţiei maghiare de la 

1848. Ea a fost realizată la Torino, ultima etapă a exilului revoluţionarului maghiar. 
Fotografia ăl înfăţişează pe Kossuth la bătrâneţe şi a fost dăruită chiar de acesta căpitanului 
Janos Dobos, aflat în vizită la Torino, în fruntea delegaţiei oraşului Cegled, din Ungaria. 
Sub fotografie se poate vedea numele cabinetului fotografic din Torino (Ambrosetti) şi 

dedicaţia lui Kossuth. Mai târziu, fotografia a fost aplicată pe vasul de porţelan prin metoda 
pyrofotografiei. 

Tava este pictată de mână, având un chenar auriu şi ornamente florale stilizate de 
culoare albastră şi verde. 

Lungime: 25 cm; lăţime maximă: 15 cm; grosime: 4 cm. 
(Nr. lnv. M 6757) 

Tavă decorativă (figura nr. 2) 
Tavă de porţelan trifolică cu medalioane-portrete. În centrul piesei aceeaşi 

fotografie a lui Lajos Kossuth ca în figura nr. 1, precum şi imaginile altor trei foşti 

revoluţionari maghiari. 
Tava este pictată de mână; chenar aurit, ornamente vegetale într-o gamă foarte 

variată de culori (mov, galben, verde şi maro). 
Lungime: 26 cm; lăţime maximă : 30 cm. 
(Nr. inv. M 6757) 

Cană decorativă (figura nr. 3) 
Cană de porţelan cu fotografia contelui Sandor Teleki, la bătrâneţe. La izbucnirea 

Revoluţiei de la 1848, contele Teleki era căpitan al regiunii Chioarului. Mai târziu a fost 
numit de către generalul Iosif Bem inspector al armatei revoluţionare maghiare din 
Transilvania. A fost prins la Şiria şi întemniţat la Arad, împreună cu cei treisprezece 
generali condamnaţi apoi la moarte de către autorităţile austriece. Teleki va scăpa însă de 
execuţie şi va fi eliberat în cursul aceluiaşi an. Mai târziu, contele Teleki a ajuns să 
colecţioneze o serie întreagă de «relicve» ale Revoluţiei de la 1848. El a donat Muzeului de 
Relicve ale Revoluţiei de la 1848 fragmente din spânzurătorile celor treisprezece generali 
executaţi în cetatea Aradului, în 6 octombrie 1849. 

Fotografia contelui Teleki este amplasată în mijlocul piesei, într-un loc delimitat de 
două linii aurii, ieşite în relief. Imaginea este înconjurată de ornamente vegetale, spice de 
grâu, flori de câmp, de diverse culori (verde, mov). 

Înălţime: 13 cm; diametru: I O cm. 
(Nr. inv. M 6759) 

Postament decorativ (figura nr. 4) 
Postament de ghips cu patru coloane şi patru medalioane de porţelan. În fiecare 

medalion se află un portret al unui fruntaş revoluţionar de la 1848 ( contele Lajos 
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Batthyanyi, prim-ministru în primul guvern independent maghiar de la 1848 ; Lajos 
Kossuth ; generalul Iosif Bem şi poetul revoluţionar Sandor Petofi). 

Diametru soclu: 7 cm; înălţime totală: 13,5 cm. 
(Nr. inv. M 6760) 

Farfurie decorativă (figura nr. 5) 
Farfurioară de porţelan, pictat de mână, cu portretele Generalilor maghiari de la 

1848-49 (inscripţionate în limba maghiară). Printre aceştia se află şi cei l 3 generali-martiri 
executaţi la Arad. În mijlocul fotografiei se află o figură alegorică feminină (probabil 
Ungaria revoluţionară la l 848--49). 
Porţelan alb, ornamente aurii şi albastre, motive vegetale stilizate. 

Diametru: 15 cm. 
(Nr. inv. M 6761) 

Vază decorativă (figura nr. 6) 
Vază decorativă de porţelan, cu portretul contelui Andrassy Gyula. Contele 

Andrassy a fost cel dintâi prim-ministru maghiar al regimului politic dualist austro-ungar. În 
epocă, una dintre temele favorite ale imaginarului colectiv maghiar era presupusa sa relaţie 
amoroasă cu împărăteasa Elisabeta, soţia împăratului Franz Joseph. 

Vaza are o cromatică bogată, fiind pictată de mână, cu motive vegetale de culoare 
albastră, verde, albă şi galbenă, pe un fond albastru. 

Înălţime: 22 cm; diametru: I O cm. 
(Nr. inv. M 6758) 

Vază decorativă (figura nr. 7) 
Vază cu două torţi, din porţelan, cu portretul unui bărbat (probabil un fost 

revoluţionar maghiar). 
Gamă cromatică variată: roz, albastru, negru, cu ornamente vegetale stilizate aurii. 

Pe fundul vazei se află inscripţia: Veress F. miltermibol. Kolozswirt [Din cabinetul lui 
Veress F. Cluj]. 

Înălţime: 21 cm; diametru: 12 cm. 
(Nr. inv. M 6762) 

Vază decorativă (figura nr. 8) 
Vază decorativă cu portretul pictorului Mikl6s Barabas, autor al mai multor tablouri 

istorice de factură romantică. A fost primul pictor care a imortalizat membrii guvernului 
independent maghiar de la 1848, precum şi alţi fruntaşi ai Revoluţiei maghiare. 

Înălţime: 18 cm; diametrul gurii: 6 cm. 
(Nr. inv. M 6762) 

FOTOCERAMTCS 1N THE DECORA TTVE ART COLLECTTON OF THE NA TTONAL HISTORY 
MUSEUM OF TRANSSYL V ANIA 

The present article presents eight items ofphotoceramics from the porcelain collection ofthe 
history museum in Cluj which are special not only for having been produced in Vilmos FTSCHER's 
famous porcelain factory in Cluj, but also due to the fact that the photographs were applied on these 
objects most probably in the workshop ofthe well-known Cluj photographer Ferenc VERESS. 
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The items under discussion are dated to the period between the end ofthe nineteenth and the 
beginning of the twentieth century. They were once part of the collection of the fonner Museum of 
Relics of the 1848 Revolution in Cluj, which was a Hungarian cultural institution functioning 
between 1892 and 1902. Its patrimony was transferred to the History Museum in 1976. 

At the time they were created, the eight cultural goods constituted pieces ofresistance in any 
porcelain-dedicated exhibition. Due to their rarity and special aesthetic qualities, the photoceramics 
from the turn ofthe century are especially cherished today. They occupy preeminent positions both in 
temporary exhibitions of decorative art and other thematic exhibitions, mostly due to the images they 
carry. 

In the case of our items, the photographs decorating them depict important personalities of 
the Hungarian Revolution of 1848-1849 (such as Lajos Kossuth, Lajos Batthyă.nyi, Iosif Bem, 
Să.ndor Petofi, Să.ndor Teleki and the thirteen generals executed in Arad) and well-known figures of 
Hungarian culture and politics from the nineteenth century (count Gyula Andră.ssy and painter Mikl6s 
Barabă.s for example). 
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Fig . 1 Fig. 2 

Fig. 3 Fig. 4 
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